
 

 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA CELSO SUCKOW DA FONSECA 

DEPARTAMENTO DE ENSINO SUPERIOR – DEPES 
DEPARTAMENTO DE INFORMÁTICA (DEPIN) 

 
Ata da 13ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 27 de novembro de 2019 

 

No vigésimo sétimo dia do mês de novembro do ano de dois mil e dezenove, reuniram-se às 16h10 no 
laboratório 3 para realização da 13ª reunião dos NDE´s dos cursos de Bacharelado em Ciência da 
Computação, os professores Carmen Asp, Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laercio Brito, 
Myrna Amorim e Renato Mauro; e do Curso Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet, os 
professores Kele Belloze e Jorge Soares (integrantes de ambos os colegiados) e Carlos Otávio 5 
Schocair, Diogo Mendonça, Eduardo Bezerra. A professora Andrezza Costa, convidada para a 
reunião, não pôde comparecer. A professora Kele Belloze iniciou a reunião indicando o primeiro item 
de pauta: a aprovação da ata da 12ª reunião ordinária do NDE, ocorrida no dia 06/11/2019. Não houve 
sugestões de retificação de seu conteúdo e a mesma foi aprovada por unanimidade. Em seguida 
apresentou o segundo item de pauta, a saber, a revisão dos planos de ensinos das disciplinas 10 
“Legislação em Informática”, “Informática e Sociedade” e “Humanidades e Ciências Sociais”. A 
professora Kele apresentou o plano de ensino da disciplina “Legislação em Informática” proposto pela 
professora Andrezza Costa. A prof. Kele informou que a proposta da disciplina é ter um conteúdo mais 
abrangente sobre direto na informática e não apenas legislação. A professora Andrezza indicou na 
sua proposta a troca do nome da disciplina para “Direito da Informática”. Os membros do NDE leram 15 
sua proposta, mas levantaram que apenas a ementa, sem conteúdo programático aberto, está 
insuficiente para o entendimento de todas as proposições. Os membros do NDE levantaram alguns 
assuntos, para os quais, não ficou claro se a ementa engloba, a saber: proteção de dados, 
licenciamento de software, código de defesa do consumidor e transferência de tecnologia. Desta 
maneira, o encaminhamento proposto foi solicitar à prof. Andrezza o detalhamento do conteúdo 20 
programático da disciplina, e caso os assuntos anteriormente citados não estiverem sendo 
contemplados, que possam ser englobados no novo plano de ensino. Todos os membros do NDE 
foram favoráveis ao encaminhamento e a prof. Kele informou que repassará a solicitação para a prof. 
Andrezza. Em seguida, a professora Kele iniciou uma explicação sobre a revisão dos planos de 
ensino das disciplinas “Informática e Sociedade” e “Humanidades e Ciências Sociais”. Indicou que em 25 
uma discussão prévia entre os professores Carlos Otávio, Diogo Mendonça, Jorge Soares e Kele 
Belloze, que os mesmos perceberam nos currículos de outras universidades, a junção do conteúdo 
das disciplinas “Informática e Sociedade” e “Humanidades e Ciências Sociais” em apenas uma 
disciplina. A prof. Kele informou que no instrumento de avaliação de cursos do MEC havia uma 
dimensão exclusiva para pontuar as questões sobre “Humanidades e Ciências Sociais”, mas que no 30 
instrumento de 2017 esta dimensão foi removida e o assunto consta como um item de avaliação 
dentro da dimensão Organização Didático-Pedagógica. Em seguida, a prof. Kele apresentou os 
planos de ensino das disciplinas (mantendo duas disciplinas separadas e não considerando uma 
junção dos conteúdos em apenas uma disciplina) propostos pelo prof. Carlos Otávio. O prof. Carlos 
Otávio fez uma explicação sobre manter duas disciplinas devido ao caráter humanístico das mesmas, 35 
propiciando o aluno a pensar de forma diferente. O referido professor questionou que o curso possui 
sua quase totalidade de disciplinas técnicas. Os membros do NDE discutiram a respeito das duas 
disciplinas, considerando a inserção de novos assuntos e ajustes em alguns conteúdos, de maneira a 
deixar a disciplina com conteúdo mais atualizado em relação à sociedade e a questões humanísticas. 
Assim, os membros chegaram aos ajustes dos planos de ensino para as disciplinas “Informática e 40 
Sociedade” e “Humanidades e Ciências Sociais”, que foram aprovados por todos. A reunião foi 
encerrada às 18:20. Nada mais tendo sido tratado, eu, Kele Teixeira Belloze, lavrei a presente ata, em 
total de uma página, que vai por mim assinada abaixo. 
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